

# El Conquistador

**SUSCRIPCIÓN.**

En Orihuela, al mes 0'25 pesetas.  
En el resto de España 1'25 ptas. trimestre. Page adelantado.

## Semanario Tradicionalista

Dirigir la correspondencia al administrador de El Conquistador, Círculo Jaimista.

### 21 de Febrero de 1915

Entiendo, mis queridísimos jaimistas oriolanos, que con solo esa cita, debo empezar mi labor modestísima y dar comienzo a mis pobres cuartillas; que basta la inserción de esa fecha, para contar con el objetivo propio y adecuado de este artículo, puesto de fondo en las columnas del presente Semanario; y que es suficiente la impresión e inscripción de ese día halagüeño, para disponer con la reseña de sus hechos memorables en la historia de nuestras luchas electorales, de un epígrafe y un nombre, con el que encabece esta desarropada composición, cuya redacción y publicidad inmerecidamente se me ha confiado y ofrecido.

Salvando mi excesiva audacia, garantizada por mi reconocida incompetencia, me tomo la libertad, valientes y dignos jaimistas a invocar de vosotros, a que con brío y fe en el corazón, con ardor y fuerte entusiasmo en el pecho, con plenísima satisfacción en el alma y con franqueza y libertad en nuestros labios y en nuestras lenguas, levantemos hoy erguidas y con orgullo nuestras frentes ceñidas con la corona del triunfo; y con voz fuerte y enérgica demos frenéticos y emocionados, un grito de sentimiento y de patriotismo, en señal y demostración de nuestra alegría y de nuestro justo placer.

El 21 del presente mes, será para los jaimistas de Orihuela de grata y dulce recordación. Ese es el día de nuestra primera lucha electoral con una situación de heterogénea bandera, contra elementos facciosos unidos para el empuje y el sostén de su ficticio e imaginario arraigo.

Se anunció la elección municipal; se hizo un llamamiento de las fuerzas leales de la Causa legitimista, y como imantados y atraídos por la fuerza del Ideal, empujados por la influencia del sentimiento y movidos por el fluido eléctrico de nuestras afecciones y deseos, presurosos habéis acudido para emprender la campaña, para sostener la lucha, y sin temor habéis depositado vuestros votos en las urnas a favor de los candidatos jaimistas, dando con ello una nota brillante, simpática y placentera de nuestro actual renacimiento y dulce despertar.

Este es el principal de nuestros triunfos y la más importante y verdadera de nuestras victorias: el éxito más feliz y el resultado más práctico y bondadoso, que nos servirá de afianzamiento y de sostén para la vida moral de la Causa en esta localidad.

Tampoco cabe la menor duda, buenos jaimistas, de que aún a pesar de encontrarnos deficientes y faltos de determinados elementos y de ciertas y necesarias condiciones de precisión e indispensables para la brega electoral, después del mucho tiempo de nuestra inactividad e inercia, agena, por cierto, a nuestra voluntad y buen deseo; no obstante, nos cabe también la honra y el orgullo de manifestar públicamente, de que nuestras gestiones decisivas y nuestra determinada presentación en las pasadas elecciones municipales, si bien no han obtenido puesto por los chanchullos políticos, a lo menos han sido y han constituido un lucidísimo y grandioso ensayo, hasta el extremo de

abrir anchuroso camino para llegar directa y seguramente a alcanzar en día no lejano y en ocasión oportuna y próxima el vencimiento de nuestros enemigos de Comunión.

Hemos patentizado solemnemente nuestra suficiencia numérica; hemos dado una prueba incontrovertible de que el espíritu jaimista está dispuesto; de que es fuerte y poderoso y de que aprovecha y de que es capaz todavía para reivindicar sus legítimos derechos; y hemos conseguido nivelaciones y hasta vencimientos a una situación descarada y descreída, despótica e ilegal.

Nos llena de vergüenza y de indignación los abusos cometidos, los mentidos y falsos recursos, las arbitrariedades e imprudencias, los manejos ilícitos y las injusticias e inmoralidades políticas, que han empleado y puesto en juego de recurso nuestros adversarios del candelero municipal.

Esto no es dar integridad y fortalecer la autoridad, es aniquilarla; Esto no es conservar el prestigio y el arraigo entre dos entidades de gran popularidad que marchen unidas y pegadas por el codo para hacerse fuertes y vencer las tempestades que surjan y se desencadenen en el alborotado mar de la situación política, es alimentar la soberbia y complacer la presunción y la vanidad.

El pueblo no está satisfecho de la forma y manera con que tan arbitrariamente se han celebrado las elecciones municipales, y protesta y censura, como nosotros protestamos y censuramos, en honor y en obsequio a la ley, y a la justicia, su fundamento, su base y su cimentación sólida; porque comprende y entiende allá en el fondo de su conciencia, que si las leyes se aplicasen y se utilizaran caprichosamente a gusto y en provecho de los gobernantes, ya no

serían leyes; les falta su objetivo y se convertirían en tiranía y en un grosero despotismo.

### ¡Vanas esperanzas!

Desde mucho tiempo antes de que estallara la sangrienta guerra que el mundo padece y de cuyas fatales consecuencias participan aun las naciones neutrales que fuertes o débiles pugnan por evitarse, a todo trance, intervenir en una contienda en la que no sólo aventurar pueden la sangre de sus soldados, si que también la propia independencia, ya que no les es dado calcular ni predecir siquiera sea aproximadamente, hacia qué lado tendrá dispuesto Dios que se incline la balanza de la victoria, si tal puede llamarse al vencimiento de un adversario que queda o resulta aniquilado a costa del aniquilamiento del propio vencedor, los que saben leer y escribir y, sobre todo, entender lo que leen, comprendieron que a través de las insidiosas declaraciones que a cada paso hacían los diplomáticos más acreditados de los Estados poderosos de Europa, se entreveía el prurito de ponderar los grandes elementos con que cada uno de aquéllos contaba para en caso de guerra, y la confianza absoluta que por ello tenían de luchar con éxito, convencidos de conseguir a la postre, la más completa victoria, sobre sus enemigos.

Así vemos, que Alemania, convencida del odio mortal que hacía ella siente la ambiciosa Inglaterra que contempla airada cómo sus mercados decrecen y sus ingresos merman por la competencia que a sus industrias hacen los germanos, pacta una alianza con Austria e Italia, pa-

ra contrarrestar en su día los ataques de una nación como Inglaterra que no le perdona ni perdonará nunca, el que usando de un derecho indiscutible, haya procurado ensanchar el radio de acción de su industria y comercio, buscando y encontrando nuevos mercados en donde colocar sus productos, que han resultado a la postre, mejores y más baratos que los productos ingleses hasta ahora poco tan decantados.

Formada así la Triple Alianza, dique contensor e inespugnable muro de defensa contra las ambiciones de Cartago, buscó esta con empeño el modo de aislar a su rival y procuró, aunque sin conseguirlo, restar a Italia de dicha alianza, para debilitar a Alemania y Austria. Por otra parte, arrastró hacia sí a Rusia y a Francia deslumbrando a la primera con la halagadora promesa de adquisición de territorios alemanes y austriacos y a la segunda, con la de reconquistar la Alsacia y la Lorena; prometiendo sobre todo a ambas, una ayuda eficaz y poderosa por tierra y muy especialmente por mar; quedando de tal modo constituida, lo que llamamos la Triple Entente.

Desde entonces, trabajó Inglaterra lo indecible, en prepararse y preparar a sus aliadas para el supremo y anhelado instante de arrojarle como hambriento buitres sobre los dos imperios centrales y aniquilarlos; pero he aquí que los asesinatos de Sarajevo y las impaciencias de Rusia, precipitan los acontecimientos; viene la conflagración, y los rusos y los franceses que luchan contra austriacos y alemanes desde hace siete meses, contemplan con desesperación, y quizá con rabia reconcentrada, cuán escasos son los auxilios que les presta su aliada Inglaterra que tan solo parece ocuparse, con su legendario egoísmo, de defender su territorio gravemente amenazado por los germanos.

¡Desgraciada Francia y desgraciada Rusia! ¡Vuestras esperanzas han resultado fallidas! ¡No soñasteis siquiera con la defección de Inglaterra! Pero no echéis la culpa de lo que os sucede más que a vosotras mismas, que habéis cometido la locura de olvidaros, en los momentos más transcendentales para vuestra Patria, de la negra historia de la artera Albión.

Catilina.

## ¡Embaucadores!

Lo son ellos, los que diariamente vierten en sus periódicos un farrago

de literatura insípida, vergonzosa, y sobre todo de mala fé; medio muy apropiado para alucinar la imaginación popular, que tan fácil resulta, para seguir con docilidad las inspiraciones, que tienen a bien servirle, los que a sí mismo se llaman *directores de la opinión pública*. Sugiere-me estas cortas consideraciones, que voy tegiendo a vuela pluma, la noticia, que pocos días há, me comunicó un amigo. Decíame el tal, que había recibido carta de la Argelia Francesa, donde actualmente residen algunos miembros de su familia; y entre otras cosas, le decían que les comunicara las impresiones, que por estas tierras españolas, había sobre la tan traída y llevada guerra europea, pues tenían sumo interés por conocerlas. Por allí era público (así lo anunciaba la Prensa) que para el próximo Marzo todo estaría ya terminado, con la derrota completa de Alemania, cosa muy natural; ya que para ésto había reclutado el gobierno francés toda la flor de la juventud con mucho de la vejez; para acabar, de una vez para siempre con el mito germánico, *cueste lo que cueste*.

Se necesita ser tios frescales para escribir en letras de molde tamañas gansadas, que el pueblo, siempre niño traga, con mayor facilidad, que si fueran ruedas de molino.

Cuando es pública y notoria la ineficacia, desacierto y pésimo resultado de la *ofensiva*, por dos veces intentada, y que se ha traducido en vergonzoso fracaso, bien se debe estar entreteniéndolo al pueblo con cuentos y fantasías, con el piadoso fin de que siga siendo lo que es; instrumento inconsciente que sirve a los intereses bastardos de su clase directora, que, por ignorancia, malicia o mala fé, ha puesto al borde del abismo a toda una nación, brillante por sus páginas históricas.

Bueno es guardar para con el pueblo la antigua práctica de la *Disciplina del Arcano*; puesto que, sobre muchas materias y en especiales circunstancias, debe observarse el más escrupuloso secreto, respecto a aquello que, de ser público, pudiera quedar expuesto, a un bochornoso fracaso: ejemplo de esta práctica, de la más elevada prudencia, son los gobernantes de Alemania, que con tanto tino y discreción, han sabido mantener la incógnita, descubriendo a su debido tiempo, los secretos proporcionadores de sorpresas muy del agrado del pueblo, que ciegamente puede seguir confiando en la prudencia de sus go-

bernantes. Pero abusar de esta medida de prudencia humana, queriendo convencer al pueblo de que lo negro es blanco, ésto supone en los que así, proceden un grado muy intenso de desaprensión, mala fé y, sobre todo, de frescura sin igual.

## Cantando, se van las penas

Era un alma soñadora de exaltada fantasía que estudiando noche y día del arte se enamoró; y vislumbrando dichosa un porvenir halagüeño, su más bello y dulce sueño en la música cifró.

Luchando con fé y con brío, con un tesón increíble hasta salvó lo imposible por conseguir su ideal; y cuando a punto llegaba del arte a la escelsa cumbre, dióle inmensa pesadumbre un desengaño fatal.

Desde entonces el artista vá por el mundo vagando, sus desdichas lamentando de la lira al dulce son; y dicen, que rehusando a todo humano consuelo, cantando calma el anhelo de su triste corazón.

J. Montañés.

## Casos y cosas

Inglaterra, la diosa de los mares, la omnipotente, la que soñó poder ella sola combatir contra todas las escuadras del mundo unidas, ve hoy su grandeza amenazada por unos cuantos peces de acero alemanes.

Es el peor de los males, la mayor de las desgracias el tener que sucumbir sin pelear, sin gloria: castigo merecido a un pueblo que ha llegado al apogeo de su grandeza con una historia donde todo son partidas de comercio. Cartago no ha sido más que una tienda y su muerte se va a reducir a una quiebra.

La emigración de artículos de primera necesidad a Francia continúa según clamor universal. Una lenteja va a costar un ojo de la cara. Lo que pasa es cosa chocantísima: va V. a comprar: ¡Oh! le dicen ¡la guerra! ¡los cambios! ¡nada que le llevan al doble y todavía hay que dar las gracias. Pero va V. a vender: ¡Ah! ¡la guerra europea! ¡no hay salida!; En resumidas

cuentas que hay que dar las cosas por la mitad del precio.

Esto aquí, que los arriesgados que se atreven a mandar al extranjero algunos géneros, que no sean de los necesarios para la vida, les dejan desplumado. Se *comen* lo que les mandan, y encima todavía tienen que darles dinero por el favor.

El hambre hace ya sus primeros asomos. No es raro ver por esas calles grupos de hombres pidiendo trabajo o limosna. Si Dios no manda una lluvia a los campos sedientos, y pone término a esa guerra que a tantas industrias tiene paradas va a ser el problema que se presenta de difícil solución.

Sin embargo, como si viésemos en el más feliz de los mundos, como si no hubiese tanta miseria que remediar, tanta lágrima que secar nuestras gentes se divierten que es un gusto. En el Casino se celebró el domingo el baile de piñata, y en la puerta hubo música ¡Será quizá por aquel adagio: El hambre se engaña cantando! Pero nos parece demasiada frescura bailes a estas horas y sobre todo esa noche que además de las terribles circunstancias actuales estaba el río desbordándose y amenazando a nuestra huerta con días de luto.

¡Después esas gentes se retirarían a sus casas tan satisfechos de haber cumplido con su deber!

Para la frescura no hay cosa mejor que la leña ¡y tanto garrote como se está perdiendo por ahí!

«El Liberal» de Madrid, dice, que aunque no haga gracia al Gobierno español, no pueden admitirse sin protesta, las tan arbitrarias medidas del bloqueo alemán. Y añade, que en el caso de ser echado a pique alguno de nuestros barcos, debemos apoderarnos de los barcos alemanes refugiados o detenidos en nuestros puertos.

¡Quita allá, patriotero farisáico del Trust! ¡No comprendes que vemos cómo se inclinan tus orejas hacia los aliados tus amigos? Lo que es, que por mucho que trabajéis por sacar a España de su neutralidad a favor de ellos, ¡están verdes!

## HASTA OTRA

Con nuestra acción del pasado domingo, hemos dado ya el primer paso en el camino de la actividad y demostrado al pueblo que, apesar de haber transcurrido tantos años sin que el partido Jaimista se mezclase en luchas electorales debe ser considerado como un partido fuerte y que en plazo no le-

jano sabrá oponerse energicamente a las marrullerías liberelezcas.

Ya saben nuestros adversarios, que el partido Jaimista de Orihuela no es eualquier cosa que merezca desdenes y desprecios sinó el respeto y la consideración de todo el pueblo; porque sin embargo de la premura del tiempo y de la falta de requisitos necesarios para esta clase de lucha en la que hemos carecido de los principales elementos que a los adversarios le sobaban, hemos llegado a tener una votación tan nutrida como ellos no la esperaban; mejor dicho, una votación tan respetable por su espontaneidad y por su número, como defectuosa la conseguida con la fuerza del poder y la irresistible tentación de la dádiva y la no menos agradable y deliciosa recompensa del cigarro y el trago.

Hemos demostrado sí, que el partido Jaimista está lleno de vigor, y que sus energías no están debilitadas, ni mucho menos desfallecidas como algunos pensaban. Y si en la ocasión presente no hemos conseguido el triunfo completo llevando nuestra modesta representación al Municipio, no ha sido por culpa de nuestros correligionarios, sinó por el abandono en que se han dejado la mayor parte de los Colegios situados en los partidos rurales de huerta y campo.

Animo pues, queridos correligionarios, ánimo sin desmayar quedandonos comprometidos para las próximas elecciones de Noviembre.



## Cordialísima acogida

Nuestro colega local «Diario de Orihuela» en su número del jueves próximo pasado, pondera realmente, la negra y gravísima situación económica, por la que desgraciadamente corre y atraviesa nuestra comarca.

Los tremendos incidentes de la guerra mundial y los sucesivos infortunios que se nos introducen a diario por las ventanas de nuestro patrio recinto, contribuyen poderosamente a que la clase obrera y proletaria vaya sintiendo cada vez más la falta de pan.

El hambre, enemigo potente y desastroso, ruina de los pueblos y precipitada desesperación de los individuos, crece en los hogares de esta región, bajo la fatalísima influencia de la carencia de jornales, de la terrible y exagerada sequía de los campos y de las pérdidas considerables causada por la fuerte avenida del Segura que ha inundado gran parte de nuestra vega.

El problema que se nos presenta, no puede ser más difícil y la situación que se nos ofrece no puede ser más horrorosa y triste.

Secundando los deseos humani-

tarios, del colega local, EL CONQUISTADOR, sin resistencia, acoge con toda su alma las patrióticas indicaciones de aquél, poniéndose a su lado y a su disposición incondicionalmente, para cumplir con él los altos y sacratísimos deberes, que por naturaleza, por ideal y por misión y destino le corresponde.

Al gobierno de la Côte, mediante nuestro representante en ella; al Ayuntamiento de Orihuela; a las entidades; corporaciones e individuos o particulares pudientes, impetra, ruega y pide, que por el amor de Dios, socorran y remedien nuestras necesidades y nuestros males

## Variedades

### Carga de posta

Aquí te quiero yo ver escopeta... ¡Caracoles! ¡en las manos de un carlista!

¡Vaya! ¡Con puntería y acierto! ¡¡Fuego!!!... ¡Puum!... ¡Cataplun! Dios te ampare, hijito de tu *ma-ma*, y enemigo de la olla. ¡Qué tino! ¡Ha caído hecho un tacó! ¿Quién será? ¡a ver? ¡qué desgracia!... *El Arcarde...*

¡Qué destrozo!... Pero, ¡qué demontre! ¡si este mundo es como una rueda de la fortuna! Ha, a quien le hacen *cisco* de un pucherazo y hay a quien le hacen cuartos y le encienden de un tiro. *¡Misté que lástima!*... Figuremonos que ha sido el día de las aleluyas... ¡qué buena elección ha hecho la suerte, de su señoría!

¿Vengan las obras de misericordia? Deprisita?... De profundis cla... Yo solo no rezo, que me acompañen dos de sus mejores amigos. ¡Vengan dos de los mas justos! Dos integristas, por ejemplo... Pater noster... Ahora que le entierren... ¡Enseguida! Cuatro números de fuerza! Aquí está D. Pascual con tres cincos y él, que hace también el cinco de los concejales; buenos son: que presida Mirete que es el *zagal* mas liberal de los de palma y corona.

¡Dios nos libre del día de las alabanzas y del exámen y escrutinio de nuestros actos!

Preséntese ahora su señoría delante de la opinión pública, a quien invocaba hace poco tiempo, como juez inapelable que nos había de juzgar, y escuche por boca de «Variedades» su acusación y su juicio.

Sepultemos con su señoría todo lo pasado y fijémonos en el punto de las elecciones municipales, únicamente.

¡Mira el tonto y parece que no lo gastal... ¡Chico? ¡chico! ¡chico!... ¡Hombre! ¡hombre! ¡hombrel... ¡Ya no tanto descaró! ¿V. sabe? ¡y cuanto votos han tenido los encasillados!

D. Juan Ayarra 733; D. Juan Mirete 605, a este si la dan un *numero* más, aprovecha para... pluma mía no sigas; a D. José Payá 718. Sobra para muestra

En una palabra: simpatías y arraigo en los *muchachos*; y chanchullos, falsedades, cinismo, descaros, intracción de la ley del sufragio y *pucherazo limpio*, en su señoría.

De propina el disgusto de Pepito porque su conciencia y su *nocedalina opinión* y sistema no admite ilegalidades y abusos, siempre que no se trate del artículo 29.

### Para igualarnos

Los jaimistas estamos contentísimos con los regalos rurales que nos ha hecho la situación generosa. ¿Quién envidia a D. Pascual por sus rollos municipales? Apostariamos alguna cosita, a que los rollos de las actas de elección, que el Alcalde y sus caporales nos han regalado amasados y cocidos en su laboratorio, no serán tantos ni tan grandes, como aquellos.

Ayer tuvo el lindo capricho de pesarse en romana D. Federico y ha perdido de carnes durante el periodo electoral la considerable suma o cantidad de 1 a. y  $\frac{1}{2}$  (pesa valenciana)

Y para alivio de nuestros *males*, la cebada acaparándola para trasportarla al extranjero.

Nos quedamos *apañaditos* y *lucidos*: sin patatas, sin cebada y sin bestias. A paja sola. Para el municipio todo está bueno, y el Alcalde más fresco y con más tragaderas que un presidente de mesa en el camino de Beniél.

### ESCRUTINIO GENERAL DEL JUEVES

Resultado de la elección: 5 concejales liberales; 8 mauristas y 2 integristas.

Pregunta. ¿Por que no acudiría Pepito a defender su acta? ¿Por su *cia?*

*El Encargado de la Sección.*

## Sagradas Ordenes

Nuestro Rvmo. Prelado, ha conferido, en la mañana de hoy, el Sacramento del Orden, en la iglesia de San Agustín a los señores siguientes:

### Presbiterado

D. Francisco Abad Navarro, de Novelda.

D. Conrado Poveda Maestre, de Petrel.

### Diaconado

D. Felix Gonzalez Tejedor (Salesiano) de Alicante.

### Subdiaconado

D. Francisco Bernicola Ruiz, de Benjúzar.

D. Francisco Gil Soler, de Bañeras.  
D. Francisco Hernández García, de Benferri.

D. José Ricarte López, de Orihuela.  
D. Luis Riera Ramirez, de Orihuela.

### Tonsura y menores

D. Manuel Serna Serna, de Albaterra.

D. Modesto Castell Cerezuela, de Elche.

D. Francisco Sánchez Santos, de Albaterra.

D. Carlos Irlés Vinal, de Orihuela.  
D. Salvador Blanes Silvestre, de Monóvar.

A todos damos nuestra enhorabuena, a la vez que pedimos a Dios les dé gracias especiales para que puedan cumplir rectamente en el ejercicio de sus nuevos y respectivos ministerios.

## NOTICIAS

Procedente de Madrid, ha llegado a esta Ciudad, el bizarro segundo Teniente de Infantería, D. Antonio Escudero Bernicola, sobrino de nuestros tan respetables como queridos amigos, doña Soledad Bernicola y D. Manuel Penalva.

Dicho Oficial, como todos sabemos, el 28 de Julio último, fué herido gravemente, en «Cudia Federico», Ceuta; de resultas de cuya herida, sufrió la amputación de la pierna izquierda.

Saludamos afectuosamente a tan joven como bravo Oficial.

Se encuentra enfermo aunque no de cuidado, nuestro distinguido amigo y correligionario D. Esteban Montero, Administrador de este Semanario.

Hacemos fervientes votos por su pronto restablecimiento.

Con sumo gusto hemos recibido un atento B. L. M. del señor Decano de este Ilustre Colegio de abogados, con un bonito y elegante ejemplar de la lista de los abogados de dicho Colegio correspondiente al presente año.

Sin reservas de gratitud y en justa correspondencia, damos las gracias al Ilmo. Sr. Decano, nuestro estimadísimo y particular amigo D. Pedro Pourtau por su cortesía y deferencia.

### SE VENDE

Una gran partida de Cajas de maderas para envases y otras de varetas para jaulas. Darán razón en la sombrerera de D. Leopoldo Lizón.—ORIHUELA.

Tip. La Lec. Popular.—ORIHUELA

# SECCION DE ANUNCIOS

## EL CAPRIGHO

TEJIDOS Y NOVEDADES PARA CABALLEROS Y SEÑORAS  
ESPECIALIDAD EN GÉNEROS BLANCOS Y NEGROS  
ATENCIÓN PREFERENTE EN ARTICULOS DE PUNTO DE TODAS CLASES

Angel Belda Martínez

Plaza de la Soledad número 5.

ORIHUELA

## ALMACEN DE GUANOS

Y PRIMERAS MATERIAS

Fórmulas especiales para toda clase de cultivos.

Salvador Ros Araujo

Plaza de San Agustín.—ORIHUELA.

## ORUS

Chocolates y Bombones los mejores del mundo

UNICO DEPOSITO DE VENTA

EL MURCIANO

Alfonso XIII, 4.—ORIHUELA.

Sociedad Garl. de Industria y Comercio  
COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO  
Acidos y Productos Quimicos

Superfosfatos de cal.—Superfosfatos de huesos.—Sales de potasa.—Sulfato de amoniac.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido nítrico.—Acido sulfúrico corriente.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido clorhídrico.

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.

Representantes en ORIHUELA

Sres. PENALVA HERMANOS

AVISO IMPORTANTE. Pídase a la Sociedad, o a sus representantes, la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras, afín de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

## Hijos de SOLER ESTRUCH

La mas antigua y acreditada fábrica de velas de cera.

Montada con los últimos adelantos, con máquinas para la fabricación de me. ha especiales (patente de invención para 20 años, núms. 42.947 y 43.510) hacen que las velas den un resultado inmejorable en duración, economía y limpieza, por lo que ha merecido la aceptación del Clero Español y la recomendación del Excmo. Prelado de Santiago de Compostela en el Boletín de 20 de Febrero de 1902.—Esta casa es la que en el año 1873, cuando el Gobierno dejó de satisfacer al Clero su asignación y culto, publicó la célebre circular que en su último párrafo dice:

«Pida V. cuanta cera necesite y ha pedido siempre; si paga el Estado, cobraremos todos y sino, estamos muy satisfechos en hacer este sacrificio por la mayor gloria de Dios y de la Sta. Iglesia»

Surte a distinguida clientela de la Diócesis de Orihuela y le honra ser desde hace muchísimos años la proveedora única de la Sta. I. Catedral.

Clases conformes con el Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos.

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

CASA FUNDADA EN 1590

ALBAIDA (VALENCIA)

DIPLOMAS DE HONOR

VENTAS AL CONTADO

EL AGUILA

COMERCIO DE TEJIDOS

Vicente Galiana S. en C.

PRECIO FIJO

Calle Mayor, 11  
ORIHUELA

JOSE MARIA REBOLLO PAREDES

DIBUJANTE Y PINTOR

Plaza de la Merced.—ORIHUELA

Se hacen todas clases de trabajos en

—\* Pintura artística, Decorados \*—  
y Pintura Industrial (de brocha)

trabajos perfectos y económicos.—Se presentan bocetos y presupuestos.

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS DE SARRIA — BARCELONA

Sección de talleres y laboratorio; maquinaria en especial la eléctrica e hidráulica; Motores de gas pobre y gasolina. Fiel dig. se facilitan catálogos, presupuestos y cuantos datos se deseen

Representante en el distrito de Orihuela y provincia de Murcia.

D. Joaquin Sánchez Ballesta  
Santiago—ORIHUELA.

D. Ramón Montero Mesples

Propietario Cosechero de Naranjas Pimientos y Cáfama en rama.

Fábrica de Rastrillados y exportación de dichos productos al por mayor y menor

FABRICA de Mosaicos Hidraulicos

Piedra Artificial y Cemento Armado

D. Francisco Sánchez García

Santiago, 3.  
Orihuela

Sastrería Cartagenera

DE Rogelio Molla

HAY QUE VER LA CONFECION DE ESTA CASA. EN TRAJES Y ABRIGOS DE SEÑORAS Y CABALLEROS.

Calderón de la Barca.  
ORIHUELA

Agencia de encargos

SERVICIO DIARIO

ENTRE Cartagena, Murcia, Alicante, Madrid Valencia y Barcelona

Representante en esta:

LUCIO PÉREZ  
Calle de Soleras 1 ORIHUELA

EL GLOBO

Comercio de Tejidos



M. Martínez Simó

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

Altas novedades para señoras.—Gran surtido en todos los artículos de papetería

Clínica Médico-Quirúrgica

Y LABORATORIO DE ANALISIS

ANGEL GARCIA ROGEL.—EUSEBIO ESCOLANO  
Calle de San Pascual 6.—ORIHUELA

APLICACIÓN DEL 606 SIN DOLOR

INYECCIONES INTRAVENENOSAS CIRUJIA.—MATRIZ

SUEROTERAPIA SUEROS DE TODAS CLASES

Análisis QUIMICO MICROSCÓPICO

Gran Sombrerería

Luis Beltran

Plaza de Cubero, 2.—ORIHUELA

Inmenso y variado surtido de sombreros de paja para caballeros y niños.  
Gorras y sombreros de todas clases,  
Sombreros para Sacerdotes.  
Especialidad en sombreros de JIFI última novedad

2, Plaza de Cubero, 2

ORIHUELA